

码咱自己的事

白桦林

○姚崎峰

那一年,经历了痛苦的高考,我带着遗憾与无奈离开了小镇,去了省城的一所三流学校,我想,这是我的宿命,隐隐中命运已经决定我后来的走向。而她,对当年的艺考成绩不满意,决意复考。

那个煎熬的暑期,我们有过书信往来,那些书信,依然被我封存在时光的档案里,虽然搬过好几次家,但一直珍藏着,那是一段青春的回忆。

次年,她考入了省城一所广电类的艺校,虽然不是最完美的结果,但她至少走出了梦想的第一步。

那是个深秋初冬的午后,她独自来到了我的校园,这让我有些诧异。见到她时,人有些瘦了,一样的干净利索,乌发飘逸。她拍拍我的肩,大姐一样地说,兄弟,近来可好?你这学校也太难找了,什么鬼地方啊,费了我老大的劲。

我所在的校园在当时的余杭,杭州只有一趟公交可以抵达。校园后面是一大片的河田,有漂满浮萍的河流,还有南方少见的成片的白桦林,那个时候,我们就在这样的乡径走了很久,直到黄昏,我看到夕阳在她发丝间落下的光亮,那么美。

快要元旦的时候,我带着学校文学社的一帮学弟学妹,浩浩荡荡来到她的校园,惊动了门卫。说明来由,门卫很感动便放行了,还帮我直接拨通了她寝室的电话。如她到我的学校一样,我事先没有通知她,想必她是多么的惊讶。她在电话里说到她的教室集中吧。我们用方言说了很多,学弟学妹们围着我俩,像是在听一个久远的故事。

第二年,她信件少了,偶尔打她寝室电话,室友说,还在教室里学习。我的信件仿佛石沉大海,终于等到元旦,收到她的一张贺卡,内附一张小字条,简短地回复:你的来信均已收悉,功课很忙,专业课压力很大。贺卡上有几行字:过往的,不再有;即来的,不奢求;一声朋友,你会懂。

如此简短,却又字字在心。我明白其间的意义。只是在一些节日里,依然会寄一张贺卡,写上祝福。

后来得知,她与一位学长相恋了。学长是温州的一位商人之后,先她两年毕业了,在省城从事着与艺术相关的工作。再后来,她进入了国内很有娱乐知名度的卫视,凭着自己的坚韧,一步步地摸爬滚打。

而我终究不喜欢这天上人间的闷热,毕业后执意回到了家乡,成为一个毫无生机的打工族。

那时,没有微信,信是基本不写了,经常会有电话沟通,听她说娱乐圈的种种。有一次,我竟然接到她的一个电话,那时已经是午夜,她节目刚录完,我在睡梦中惊醒,云里雾里地听说新近发生的事,甚至提及那个著名的娱乐主持人,如何走进她租住的房子,如何想占她便宜……我惊讶得没话可说,也无从安慰。我不懂娱乐圈。

隐隐中,我是记得她与那位学长结了婚了,但好像一直没有要孩子,我没有问及原由。

多年已过,彼此截然不同的人生与生活轨迹。她有时也会发来一个短信,说是她主持的节目将在哪一天几点播出。我也会如约去看某档节目,有惊喜的感觉,也为她的努力感动。

后来加了微信,在微信的时代,每天看着她的实时发布,其中有许多娱乐圈中的事,也有个人的成长经历,她好像离我那么远,仿佛就是一位明星,却又那么近,依然是一位邻家的女孩,神态里逃不脱过去的影子。

有些情谊,就像喝一杯茶,暖暖、浓浓的,不言而喻,藏在心底。

时时还能记起的是,那个深秋初冬的午后,那个偏远的小镇,那些漂满浮萍的河流,那成片的白桦林,以及黄昏里她发丝间的光亮,那么美。

诗言情志

思 绪

○钟迪良

海阔天空的倒影
是你凭栏写生的窗棂
暮色几何
月色几何

锦绣繁华的钟声
是悠悠岁月的生平
心愿多多
思念多多

你用你的故事浸润了我的眼睛
我用我的声音点燃了你的激情

夜 这般宁静
风 如此轻盈

时间像缠绵的落叶
轻轻扬扬
坠入泥土中
归于安宁

城事小语

坏情绪是一种病毒

○鲍海英

最近,我遇到的事情,诸多不顺:朋友借钱不还、单位经营不好、每月发工资不能按时、每月房贷没有着落……坏情绪黯然在我心中滋生。

那天下班回家,想想生活中的压力,我的脸上写满了忧郁和烦恼。见我情绪低落,似乎要找人滋事的样子,老公赶紧到厨房,给我做饭。谁知,老公做的菜太咸,我忍不住发火了,责备他做饭也不会。

说心里话,老公能够下厨房,平时对我来说,是一种奢望。可今天,他自告奋勇下了厨房,我不仅没有表扬他,而且还向他发了火,他的心很委屈。

中午,儿子从学校回家了,由于我的呵斥,老公也一直阴沉着脸,儿子的关门声大了点,老公没好气地斥责儿子,嫌他今天回来晚了。儿子其实跟平时回来的时间一样。下午,儿子带着郁闷的心情骑

车去了学校。半路上,班上的一位同学骑车不小心从后面碰到了他,本没有事,可儿子却对他的同学大发雷霆。班主任将两个同学叫到办公室,要求那位同学向我儿子道歉。同学间有点小摩擦,平时总是一笑了之,可因为惊动了班主任,又受到批评,下午,儿子的同学上课不在状态。为此,他又受到了数学老师的批评。可他认为数学老师是在找茬儿,心里很不服气。

晚上放学,儿子的那位同学回家后,又对父母发了火,埋怨父母没有帮他修好车,刹车不灵,所以碰到了儿子的车。

儿子同学的母亲,是我高中时的同学,那天在同学聚会时,因为她儿子的影响,她甚至对我产生了隔阂,影响到我们之间的友情。

这是发生在我身上的真实故事。它让我明白了一个道理:有时

一个人由冤屈引起的坏情绪,就像病毒,会无限地扩大至十几倍,从甲到乙,从乙到丙,坏情绪的泛滥和感染,可以引起诸多的矛盾,甚至会引发危险和暴力。坏情绪往往会把许多不相干的人或事联系在一起,造成或大或小的破坏。这种无形的波浪,传播起来一般不会很快停止,总要一圈一圈地扩展下去,伤害到你身边每一个群体。

所以,在工作和生活中,遇到不如意的时候,你能否阻断坏情绪的传播和蔓延,是对一个人修养和意志的考验。对待坏情绪,我们要像医生那样,学会阻断和消灭,否则向周围传播开来,自己不悦,还祸及他人。

有了坏情绪,就自己一个人静静地待一会儿吧。学会控制好自己的坏情绪,阻止坏情绪传播给别人,是一种能力。管好自己的坏情绪,对别人来说,是一种爱和善意。



牛仔女孩

笔随心动

善意的谎言

○何舒言

当生病的琼珊望着凋零衰弱的树叶而凄凉绝望时,充满爱心的画家贝尔曼用精心勾画的一片绿叶去装饰那棵干枯的生命之树,从而唤醒一道即将熄灭的生命之光。

美国著名作家欧·亨利的小说《最后一片叶子》讲述了这个善意的谎言故事。

善意的谎言是美丽的,当我们为了他人的幸福和希望适度地撒一些小谎的时候,谎言即变为理解、尊重和宽容。母亲的一句谎言,让涉世不深的孩童脸若鲜花;老师的一句谎言,让彷徨学子摆脱困惑,重拾自信;医生的一句谎言,让本已绝望的病人重燃对生命的渴望,由毁灭走向新生……

出于善意的谎言,是人生的滋补品,也是信念的原动力。它让人相信,世界上有爱、有信任、有感动,因而找到更多笑对生活的理由。

在我的生命中,父亲曾经用充满善意的谎言将我包裹,但我知道,在这谎言背后,是父亲对我深深的

电话那头的父亲,放下了昨日的矜持,放声大哭,“女儿,昨天没告诉你,是因为爸爸担心会影响你的3000米测试;你跑完步肯定累了,需要休息,告诉你这个消息你可能晚上都睡不着觉了。所以爸爸决定今天早上再告诉你。奶奶昨天上午出事了,治愈的可能微乎其微,女儿,你要坚强!”一瞬间,泪水喷涌而出。我知道,父亲所做的一切,都是为了我。因为爱我,父亲才会撒这样善意的谎言;因为爱我,父亲才会在失去母亲这样巨大的悲痛笼罩下还细心地怜着我所拥有的一切。

生活中,我们需要这样善意的谎言,因为它传播着人间的温情、幸福与感动,传播着人间的正能量。正如莎士比亚所说,善意的谎言可以让生活增添色彩。所以,如果开诚布公直截了当是一种错误,我选择谎言;如果真情告白坦率无忌是一种伤害,我选择谎言。如果是为了自己或他人不再痛苦不再忧伤,多一点谎言又有何妨!

现代流向

智者皆往低处行

○韦良秀

家里的油烟机坏了,我到商业街选购新的油烟机。说来也巧,当时正逢商家搞活动,各家的导购员都在大声地吆喝着。

我走到一家店前,一位漂亮姑娘笑盈盈地冲我喊:“师傅,选油烟机吗?我们这里什么牌子都有,而且价格是本市最低的。”我礼貌性地点头,攥着她硬塞到我手里的名片,说:“谢谢,我再到别处看看。”逛了一圈下来,我手里已经有十几张名片了。我站在街边,一张一张翻弄着那些“经理”、“主管”的名片。忽然,一张与众不同的名片从我手中“跳”了出来,主人的名字叫“小赵”。在名片上这样称呼自己的,我还真是头一回见。我不禁想:这个叫小赵的业务员,对生活、对工作一定充满了热情吧?我掏出手机,拨通了他的电话。

我不相信地问:“你是经理?那名片上怎么……”小赵说:“实话跟您说,我的确身在经理的位置上,之所以名片上只写了‘小赵’,就是为

了让顾客产生一种亲切感,您觉得自己对‘小赵’说起话来,会比对‘经理’说话时更有底气吧?”赵经理是我,‘小赵’也是我,给自己换个称呼,把自己的身份适当降低,顾客的身份自然就会被抬高。对我来说,不仅不会失去什么,而且还能赢得更多的商机,何乐而不为呢?”

相对于欣赏小赵的商业头脑而言,我更佩服他的人生态度。是啊,我们生活在这个世界上,很多时候喜欢“就高不就低”,能让别人称呼自己为“专家”的,不愿意听到“老师”的称呼;能让别人尊称为“领导”的,不愿意听到“同志”的叫法。

有句话说得好:人往高处走,是人生追求;人往低处走,是追求人生。往低处走,比往高处走还难,就像水往高处流比往低处流难一样。而那些懂得把自己放在低处的人,才是生活中真正的智者。

往事如昨

无言的感激

○叶志勇

记忆是一个无法言说的东西。过去多年的事情,有时会莫名其妙地在记忆之河里沉浮。

譬如,我小时候的迷路经历。

那是我五六岁的一个美丽的春天,我和姐姐,还有邻居家的小伙伴去山上。山很大,也很迷人,我们采花,摘树叶,追蝴蝶,高兴得忘乎所以。最终,我也忘记了是第一次上山,渐渐远离了伙伴,一人在山林里乱窜。天渐渐暗了下来,我想我该回家了。但路在哪儿呢?我凭着记忆,沿着原路往回赶。可是,越是着急,越是找不着回家的路。我徘徊在岔道口,行行停停,恐惧就像道旁纤细的青草,柔若无骨,却坚韧顽强,在心中上上下下,让我欲哭无泪。

记忆中,我被一只温暖的大手牵下了山。那人一语不发,却让我有了依靠。记忆中那人是那么的模糊,却又是那么的魁梧。我被他紧紧地拽着,然后被他紧紧地抱在怀里,带下了山。从山中走出的一刹那,我觉得一切都回到了原来的模样,但我有点恍若隔世的感觉。

母亲扑了过来,早已涕泪滂沱,她把我拥入怀中。母亲不停地呼唤我的名字,急切,而又惊喜。

母亲的呼唤,在此后的黄昏和黎明交替出现。

那是一种古老的仪式,是母亲用执著与虔诚,喊回我“丢失”的灵魂。母亲认为,我一定是在山中被吓丢了魂,她要用喊魂这种古老的方法把我“找回来”。在每个黄昏和黎明,她都会放下一切,为我“喊魂”。

记得清晰的,是黎明前最黑暗的时候,母亲在灶台下生起温暖的柴火,让家充满生气和温馨。然后,她就奔走于屋内室外,喊着我的名字,唤我回家。

多年后,我对童年和家的记忆,都与这些情节有关,有黑暗,有光明,也有无法说出的感激。

记得我小时身体瘦弱,常常头痛,而药物见效不大。母亲这时便摸摸我的头,说你被吓着了。她转身去厨房拿来三根竹筷,和一只盛了清水的瓷碗,轻轻说,来,为你驱驱吓。淋了清水的竹筷伸到我嘴边,我轻轻呵了口气,竹筷便在我脸上飞快的旋转。然后,她就蹲在地上,向盛了清水的瓷碗里,喊着一些逝去的亲人或不相干的人的名字。她大多在竹筷站立之后,很惊喜地告诉我是谁吓了我,并说头痛马上会好。如果好长时间,竹筷都无法站立起来,她总是很失望,喃喃自语道怎么会这样呢。我小时的头痛,大多是她用这样的方法“治愈”的。

长大后,我对此前深信不疑的“驱吓”有了自己的认识,但在我的童年,“驱吓”确实是一剂良方。识字不多的母亲坚信,她这种简单直接的“治疗”,是治愈儿子最好的药物。而她的儿子,也确信母亲的做法是不容置疑的。疾病,有时是会被人的爱心与意志一下子击溃的。

记忆是真实的。因为铭记在心,有些事情便被珍藏了起来,像酒一样在岁月的风霜里发酵,把它的清香弥漫在人生的路途上。而在一些日子回想起它们,就是把自己无言的感激铺在天地间。譬如,现在的我。

生活速写

父亲似小孩

○王秋珍

都说人老了,就会像孩子一样。可不,70多岁的父亲简直是个3岁小孩。

那次,我去泸州游玩,买了当地特产合江荔枝妃子笑回家。这妃子笑,个大核小,汁多味美,母亲直说好吃。不料,母亲才吃了三四个,父亲就把荔枝直接拿到自己面前,一个接一个地吃起来。母亲看了看,走开了。

周末,我决定做母亲爱吃的肉皮冻。我将八角、桂皮、茴香等放到肉皮里,煮到八分熟时,把这些作料一一挑出来,再加入黄豆、花生、胡萝卜丁、海带丝等。煮好后,我把它们装到白瓷盘里,放进冰箱。

次日,肉皮冻有了结结实实五颜六色的外形,各种配料镶嵌在透明的膏状里,像春日怡人的画卷,看着就能勾出肚子里的馋虫。

“妈,你可要多吃一点。这是我特意为您做的。”母亲夹了一块,“蛮好吃!”等母亲刚夹过第二块,父亲又把肉皮冻拿到了自己面前,说:“好吃让我多吃一点。”说着,馋猫一样地吃了起来。后来母亲再也没有吃过一块肉皮冻。

看着馋嘴父亲,我突然觉得悲伤。父亲是个农民,也没读过什么书,但他向来很绅士,小时候,有什么好吃的,他都会想办法留着给我吃。对母亲,他一直体贴入微,知冷知热,时光怎么可以让一个人变得如此不体面?想到这儿,我忍不住问道:“妈,爸是不是得了贪食症?”

“没有啊。你爸没病,好着呢。你呀,可别多想。”母亲看了看父亲,脸上居然挂着几分欣赏的微笑。

晚饭后,我洗了碗经过父母亲的房间,突然听到父亲在说:“老陈,你可不能贪嘴啊。医生一再说要管好嘴的。你已经站在糖尿病的临界点了,不注意的话,以后日子就苦了……”

“荔枝香蕉等太甜,尽量少吃;花生猪皮等油脂太多,尽量不吃。女儿教书忙压力又大,再让她为我们操心,可不好。”父亲的声音有些沙哑,像旧日的收录机过磁带,发出涩涩的咔咔声,我觉得,那是世上最美的声音,它足以温暖心灵的每一个角落。

我的父亲和母亲都老了,他们像一口即将废弃的井,卧在岁月的尽头。可是,他们心甘情愿地将所有的疼和痛,收在自己身上。而他们爱儿女的心,永远不会废弃,不会老去。